

椰文昌

前言

拥抱传统·启航

——博鳌亚洲论坛2015年年会特刊

链接

春末夏初的4月，是广大文昌华侨最期待的一个时间，文昌“南洋文化节”的举办，为华侨提供了一个共叙乡情的平台，同时也是一个游子大显身手的舞台。

南洋文化节举办虽时间不长，但每年都会有大量华侨华人通过这个机会进行投资，南洋文化节带来的人才回流，将会在21世纪海上丝路建设中，起到重要的作用。



千年紫贝、百年文昌，即便不熟悉文昌的人，都知道文昌有着侨乡的美誉。在老街街头、文昌河畔，伴着大树的绿荫、吹着徐徐的微风，仿佛又将人拉回了百年前那段风雨飘摇的时光中：带着简单的家当，凑够出海的盘缠，踏上一艘出海的客船。从开荒种植、采矿筑路，到裁缝、理发匠、木匠，再到开设咖啡店、鸡饭店，勤劳的文昌人在南洋闯出了一片天。衣锦还乡终有时，乡音无改鬓毛衰，当他们回乡时，带回了大量的财富，还有生动的传奇。

文昌人说，翻开文昌的历史，从元末明初始，几乎每一页上都有华侨的影子，120万华侨造就了今日的文昌，也让其形成了独特的文化，千年古邑的身上，已有了深深的华侨印记。

闯出一番事业的华侨怀着赤子之心回乡，为家乡建设出力 侨胞侨情兴侨乡



■本报记者 刘笑非

浩浩荡荡下南洋

“去番发财回家乡，金银衣布装几箱；归来门来慢慢数，夫妻团圆乐心肠。”一首文昌民谣，道出了文昌华侨们下南洋打拼的初衷。“易旱易涝、台风常有，这都是文昌的真实写照，耕作困难、生活艰难，靠海吃饭不如闯海去！”文昌作协副主席谭显波作为研究文昌历史几十年的老专家，对于华侨的历史也如数家珍。“一艘帆船，顺风出海，在海上漂漂荡荡一个多月，或许登上哪块陆地连他们自己都不清楚。”谭显波说，从元末明初开始，就开始有文昌人“去番”闯生活。

据载，公元1392年，文昌连遭强台风、旱灾袭击，当年人口仅有24203人的文昌，就有超过2000人搭乘简易的木帆船，沿着古老的海上丝路到暹罗谋生。“在十五世纪初，郑和下西洋打通了南海航道后，越来越多的文昌人‘去番’谋生。”谭显波表示，清末连年的战乱，赴南洋避祸，成了下南洋的又一主因。时至今日，旅居海外的文昌华侨及其后裔，已经多达120万人，甚至是文昌本地人口的两倍。而这条与海上丝路契合的南洋航线，文昌人不知不觉地走了600多年，这群依旧保留着乡音的海外游子，也已从原来的泰国、新加坡、马来西亚、越南等东南亚国家，发展至全世界50多个国家和地区。

“番客”出海，有人流落他乡、穷困潦倒，但大部分的番客们都成家立业、生活富裕，更有一部分精英经过多年努力与拼搏，跻身工商界、政界，成为影响一方的巨擘。“有人在国外站稳了脚跟，当然想的是衣锦还乡、造福故土，大批的华侨都带着自己奋斗的资本回到文昌，修路建房，出资办厂好不风光！”谭显波笑道，有同乡在外取得成功，自然也有同乡人投靠，勤劳的文昌人越来越愿意到南洋打拼，而“番客”们也不再像当初那般茫然无措。

慢慢地，下南洋的海路，从原来的充满血与泪，开始成为资本回流与人才输出的黄金航路，与那条著名的海上丝绸之路不谋而合。而有血缘纽带维系、有故土乡愁支撑、有勤劳奋斗铺垫、有爱国情怀加固的南洋航路，承载着更多乡愁与愿景。更加重要的是，得益于华侨们的努力，如今这条航路上依旧有船在航行，不同的是，回家为家乡建设的船越来越多。

锦衣还家兴故里

百年文中，郁郁葱葱，坐落于文昌市文城镇的这座百年学府见证着文昌发展的风风雨雨，从文昌中学走出的优秀学子同样不计其数。每一个从文昌中学走出来的学子，印象最深的，恐怕就是校园中那一座座以人命名的楼宇：潘正洲教学楼、陈文民教学楼、张光耀科学馆、邢诒喜科学馆、文焕章图书馆、王兆松楼、陈世英楼……每一栋楼的背后，都有着一段故事，而每一个故事，无不都展现着

文昌华侨回乡兴学的赤子之心。

华侨兴学，在文昌并非罕见。早在1884年，文昌海外华侨便出资新建了罗峰书院。百年风云变幻，不变的是华侨们的兴学之愿，行走文昌各大校园，华侨兴建的一座座教学楼随处可见。据不完全统计，文昌全市由华侨出资建设的教学楼已达280多幢。

身在海外，心从未远离，而华侨兴学，也仅仅是华侨兴业的一个缩影。

上世纪初，文昌“侨批”业开始兴旺，随着侨汇的大量增加，亦为文昌的城市建设提供了条件。“想当年我离开家乡时，文昌甚少见漂亮的楼房，砖房瓦房聚集，就是一座城。”79岁的华侨杨昭麟回忆到。

“依是文昌人，依的根在文昌！”香港文昌社团联会会长陈闪，每次回乡都会念起这句父亲常说的话。“不做番客，不懂乡情之深。愈是思念家乡，就愈想给它披上新装。”陈闪的父亲在去世前反复留下嘱托：“一定要把我的骨灰带回文昌，将来你有能力了，也要回到文昌，建设家乡。”

2010年，带着“依是文昌人”的情怀，牢记父亲嘱托的陈闪，回到文昌开始投资酒店地产项目，几年建设经营，一座度假酒店已经开门迎客，人气商机日渐兴旺。更让陈闪欣喜的是，随着近年文昌发展形势良好，越来越多的华侨回乡投资、创业，积极参与、支持家乡各项事业发展。“作为‘侨二代’，父辈的情怀深深影响着我们，我们身上的责任，不仅仅是回来建设故土，还要让‘侨三代’都自发走到一起，共同为家乡发展献策出力，故乡是永远的根，没有根系的粗壮，我们终究只是海外的游子。”陈闪的感慨，亦是文昌诸多游子共同的心愿。

引才回乡做智囊

“加强与海外高层次人才的联络联谊，不断培育涵养侨务资源，围绕文昌经济转型升级和优先发展的重点领域，积极鼓励海外高层次人才来文昌创业。”在今年的政协文昌十届四次会议上，文昌市外事侨务办公室符洁超的提案，再次引发热议，能够吸引海外侨胞回乡发展，对于着力打造21世纪海上丝绸之路桥头堡的海南，无疑是一针强心剂。

华侨，是文昌的优势。“文昌籍海外华侨华人、港澳同胞超过120万人，分布在全球50多个国家和地区，而由文昌人组织、参与或担任主要职务的海外社团和宗亲组织就有339个。这是其他市县所无法比拟的。”符洁超说，侨胞们所从事的行业同样多种多样，对于当下各行各业都在加速的文昌，是一种助推。

而真正让符洁超产生海外引智想法的，是近年来不断变化的海外侨情。“如今侨三代的新生力量，已不仅聚居在东南亚国家，经济水平和教育发展水平较高的北美、欧洲、澳大利亚、中南美洲等地，同样有大批的侨胞居住，在发达的经济、教育条件下，华侨华人专业技术人才辈出，是引进国外智力的资源宝库！”符洁超说，创业人士、管理人员、律师、会计师等

行业中，大部分人才都拥有丰富的工作经验。

华侨们放不下的乡愁和对家乡发展的期待，此时仿佛就成了他们回家的信标。诚如陈闪所言，建设故乡，是从他父亲开始就有的心愿，作为商人，他能做的就是投资，而更多的海外华侨人才，能做的就太多了。“耕南洋，更要耕家乡，离家太久，该回来了！”当文昌向海外乡亲发出《致广大华侨华人人才的一封信》时，陈闪与许多华侨一样，心中默念着这句话。

春末夏初的4月，是广大文昌华侨最期待的一个时间，文昌“南洋文化节”的举办，为华侨们提供了一个共叙乡情的平台，同时也是一个游子大显身手的舞台。“闯出一番事业回到家乡支持发展，华侨华人们都有着一颗炽热的赤子之心，寻求为家乡建设出一份力。南洋文化节为他们回乡投资建设，提供了一个窗口。”符洁超说，不论是在商业领域还是文化领域，侨胞当中的精英诸多，如果能够将他们带到文昌的建设发展中来，那是本地资源无法相比的。

南洋文化节举办虽时间不长，但每年都会有大量华侨华人通过这个机会进行投资，南洋文化节带来的投资回流，将会在21世纪海上丝路建设中，起到重要的作用。

依托丝路再起航

去年3月，当侨居马来西亚75年的华侨林明珠听说文昌举办南洋文化节的消息时，能给她准备的时间不足一周。但就是这短短一周的时间，林明珠拉上了10多位文昌籍马来西亚华侨回乡，“不是怕以后没机会，是我忍不住了！”在林明珠的眼里，家乡文昌近几年的发展虽然只是报纸上的只言片语，但也足够她看到这些变化，一定要回家，而且要呆上一段时间。

而她此行，还带着一个“任务”，那就是在关注度日益提升的文昌，寻找发展的机遇。

随着新生代在华侨华人财团、社团领袖中的比例越来越大，大批精英人物涌现。但事实是，新生代的华侨出生成长都在国外，长期远离故土，接受西式教育，“乡愁”这个词，对他们而言甚至有些陌生。“曾有丹麦的侨领符得胜先生将所有子女带回文昌居住一年，为的就是让他们不忘乡愁，但这毕竟是少数。”谭显波说。

而林明珠这样的老一代华侨，便肩负着作为承接新生代华侨与家乡间的纽带。

21世纪“海上丝绸之路”的提出，华侨们回乡创业、投资的热情高涨，即便是许多已不会乡音的新生代华侨，也找到了回家的理由。“对于我们来说，文昌是永远不变的家乡，如今提出建设21世纪‘海上丝绸之路’，家乡仿佛也成了要闯一闯的地方。”林明珠笑道，先辈们从文昌出发闯荡南洋，如今子孙们从南洋回乡闯荡文昌，百年的轮回，令人唏嘘。“从南洋遍地是黄金，到家乡遍地是机遇，华侨们这次回家，肩负着责任与荣耀。”林明珠说。

古老的海上丝绸之路，和与之异曲同工的南洋航路，再一次热闹起来，而历史造就的华侨们，又一次手握着创造历史的机会。

现状调查



◆文昌籍海外华侨华人、港澳同胞超过120万人



◆分布在全球50多个国家和地区



◆而由文昌人组织、参与或担任主要职务的海外社团和宗亲组织有339个



◆文昌由华侨出资建设的教学楼已达280多幢



南洋文化节上，华侨们品尝正宗的文昌小吃。

本报记者 王凯 摄

文昌华侨筹资兴建的联东中学。本报记者 张杰 摄